

張大千外傳（二）

戚宜君

——大千居士的形象與風範（本文另有插圖刊二、三、四頁）

詩人畫家餐客名士

瀟灑吟哦，山風海雨；彩筆縱橫，畫中神仙；揮金如土，珍饈美饌；閒雲野鶴，無拘無束；被喻爲是「五百年來一大家」，這便是張大千的形象與風範。

張大千的詩文書法，都已到了爐火純青的境界，灑筆生香，令人激賞讚嘆；而其繪畫，更是筆墨樸拙，揮灑自如，氣韻天成，神變萬狀，在豪放馳騁的筆勢中，含蓄着奔騰跳躍的雄渾氣勢，真箇是「滿紙生雲煙，宇宙任縱橫」的格局，遂奠定了藝壇一代宗師的崇高地位。

成就一代宗師，並非得自偶然，大千先生雖然天資敏悟，仍然刻意苦學，汲取古人所長，發揮自己獨特創意，更進而融合中外名家的優點，遂卓然有成，對中國藝術界產生了標竿作用，對世界畫壇更產生了巨大的影響和震撼。由於他在畫藝方面的卓越成就，反倒使人忽略了其詩文、書法的浩瀚高妙，良可惜也。

張大千的詩文，直追盛唐隆宋，清越豪雄，不讓古人。觀其詩文風格之遞嬗，即可概見其生

活心情演變之跡象，不論是抒情寫景，無不寄託延深，恬適醇美，令人低徊咀嚼，韻味無窮。樂恕人教授編纂的「張大千詩文集」，包羅廣泛，字字珠璣，文章則如長江大河一瀉千里，詩作更是分門別類，清新動人，珍奇精采，令人悠然神馳。俗話說：「能吃能睡是福氣。」世人無不愛吃貪睡，而張大千更是精於食道的專家，他不止是講究吃食，而且懂得烹調，一生嗜盡了天下美味，也獨創出許多餚饌的調理方法。他常說：「全世界的美食，都集中在中國，而中國的餚饌又可分爲三大系統，一是長江流域的四川菜和揚州菜；二是黃河流域北方菜；三是珠江流域的粵菜。其中尤以川、揚菜，得力於鹽商的「食不厭精，膾不厭細」，研究發展的結果，已經發展到了登峯造極的地步。「大風堂」的菜式，全是正宗的川菜，正宗的「川菜」不但絕不帶辣，而且嚴禁豬油及味精，盡量保持天然的風味。

張大千的名士作風更是無與倫比的，美髯拂胸，長袍布鞋，加上他自稱的「老奴才」帽子，一支不起眼的竹杖，飄然灑脫，猶如山野高僧。他的人生哲學是「隨時當自己明天就要死，能享

受便及時行樂，千金散盡還復來，即使家無隔宿之糧，照樣出手闢綽。」有人是量入爲出，有人是左手進右手出，而他卻是左手尚未進來，右手就已花出去了，經常是寅支卯糧，身無分文。關於繪畫，他有一段精闢的見解：「畫家自身就該是上帝，賦有創造宇宙萬物的特權本領。畫中要它下雨就下雨，要出太陽便可以出太陽；造化在我手裡，不爲萬物所驅使。這裡缺少一個山峯，便加上一個山峯；那裡要刪去一堆亂石；就刪去一堆亂石；心中有一個神仙世界，即可以畫一個神仙世界。總之，畫家可以在畫中創造另一個天地，要如何去畫，就如何去畫；科學家所謂改造自然，我們則是『筆補造化天無功！』」他絕不迎合別人，一切率性爲之，如果爲了媚世隨俗，勉強自己去作畫，不但有違畫家崇高的造化功能，而且也失去了藝術創作的原意，因此他特別欣賞洪通的作風，認爲洪通的畫一任自然，充滿天趣，我行我素，想畫什麼就畫什麼，不受半點拘束，張大千的青綠潑墨山水，就是在這種心情下創造出來的。

中華文化，源遠流長，但是時至今日卻沒有

一襲足以代表「上國衣冠」的服式。張大千常說：「連代表國家參加各種集會，大家分別穿着各自不同的服裝，一眼便可看出他是那一國人，只有東方各國一律穿着洋服，那麼誰曉得你是中國人？韓國人？日本人或是菲律賓人呢？」中國傳統的長袍飄逸舒適，即使是仕女的羅衫繡裙與髮型也秀逸無比，何以大家都捨本逐末，一窩蜂的跟着外國人趕時髦呢？

因此，張大千永遠是一襲長袍，瀟灑來去，在本鄉本土如此，在十里洋場的上海及歷代帝都的北平亦復如此；後來遠渡重洋，在阿根廷、巴西、印度等荒僻城鎮如此；在東京、紐約、巴黎等大都市也依然故我。美國的嬉皮們蓄鬚留髮，瘋狂的激賞中國詩僧寒山、拾得的形象和作風，看見了張大千的模樣及裝束大為心儀，曾經捧着玫瑰花，三番五次的跪在「環翠庵」外面，要尊大千先生為「王」，雖然為他所拒，已可看出世界潮流對審美觀念趨向的一般了。為了與巴西人士交往，張大千有一陣子曾至巴西天主教堂去望彌撒，他的美髯與長袍所到之處，婦女兒童竟然在仰之彌高之餘，紛紛向他跪下並吻手致敬，誤以為他是大主教之類的人物呢！

張大千一生，名利兼得，享盡了人世間的榮華富貴，也嘗盡了人世間的顛沛流離與生離死別，爲了佈置庭院及口腹之樂，常常一擲萬金而毫不吝惜，因此有人說他「天天都在過年」。他深懂生活情趣，做人應對恰到好處，結交鴻儒名流，達官貴人，也十分隨和的與販夫走卒，推車賣燒者流來往過從。他欣賞清道人的孤傲、八大山人的憤世嫉俗；更嚮往陶淵明的隱逸作風與蘇東坡的不卑不亢。他在談笑風生之中愛憎分明，但是心存忠厚，從不當面拆穿人家的隱私與惡行；他的一生有所爲有所不爲，誓言要同梅花與翠竹般的同存風節。

富可敵國貧無立錐

「富可敵國，貧無立錐」是張大千的最佳寫照，他的藝術品收藏，價值連城者比比皆是；他的畫所得頗為可觀，一幅「荷花圖」賣給「讀者文摘」的創辦人華萊士夫人，竟然高達十七萬美元。龐大的生活開支，包括家小的生計、庭院的佈置以及富貴場面的維持等，都要靠他的一支筆來應付。所以他常常閉門見山的坦然說笑道：

「我不能不畫畫啊！不畫畫那裡有飯吃？」

一生酷愛美食、美女、名畫、名花、奇木、怪石、遊覽名山大川、飽餐山嵐雲霞，行路何止萬里，讀書超過萬卷；浩瀚如海的見識，胸中自有丘壑的氣度，腹有詩書氣自華的修養，多半來自書中的經驗與旅遊的見聞。在恣意暢談或相互酬應的場合，絕不自鳴清高，甚至俚語行話一齊出籠，流露出江湖名士的放蕩情懷；但是從他墨守成規，一絲不苟，敬老尊賢，長幼有序，心思細膩，以及家風家規的嚴謹是有口皆碑的。和他的夫人遇到長久不見的長輩都要行跪叩大禮，有一次他攜夫人徐斐波回國，到了宗弟張目寒家裡，向其岳父行跪叩大禮，在場的晚輩也一齊叩拜在地，一屋子的人都匍匐在地，實在是歐風東漸後少見的場面。他的子女或弟子，每次出遠

門或從外地回來，也都要按照禮數向他跪叩請安，不論客居海外或國內，始終保持着中國人傳統的禮數，從這一角度看來，他實在是一個中規中矩的廉潔君子人物。

寄居過煙柳明渠的蘇州網師園，徜徉於萬壽山前的昆明湖畔，敦煌兩年七個月的面壁臨摹，戰時期避居蜀中青城，大陸變色後浪跡香港、印度、阿根廷，而後落脚在巴西摩詰鎮郊的「八德園」，慘淡經營，闢建成為一處世外桃源，後被巴西政府征收，遂棄如敝屣似的掉頭而去，轉往美國舊金山海濱再造「環翠庵」，民國六十七年以八十歲高齡懷着落葉歸根的心情，回到國內，在臺北近郊外雙溪構築「摩耶精舍」。一生不停的在遷轉，不停的在經營，永遠的在追求完美，誠如他的公子葆蘿說：「我父親心目中並沒有一座完美的花園，他只是要享受那追尋與闢建的过程。」

張大千雖然資質天成，心摹手追昔賢佳作不遺餘力，四十歲時已經名滿全國，當時徐悲鴻曾推許爲「五百年來第一人」，葉遐庵也說他是「趙子昂後第一人」。他不但綜合了畫壇前輩的長處，更汲取了所有傳統繪畫中的派別、風格、書法、題材、形式的特色；尤其值得一提是他的漫遊天下，固然飽覽各地的山光水色，而行腳所至之處，無不接交名流，覩其名跡，遂能使他更上層樓，植甚廣厚。不論山水、花鳥、蟲魚、畜獸；也不論立軸、橫披、長卷、斗方、聯屏巨製、冊頁；更不論繪畫、書法、詩詞、古文、篆刻；

莫不得心應手，雜博兼能，不但使他成爲「十項全能」的聖手，也使他成爲中國藝壇「百科全書」式的大家。

橫跨新舊兩個時代，卻無視於客觀的變化，而維持他獨特的形象與風範，他不像是宋代以還羸弱的文人，孤傲悒鬱，了無生氣；而是漢唐時代氣象萬千的高士，甚至還有點彌陀佛般的豁達與從容。他的畫風絕不是一脈屋瓦、一株枯柳、一隻孤雁或一縷炊煙式的文人戲筆；而是富麗堂皇，金碧璀璨的花開富貴與萬里江山。

張大千是一個最富的窮人，也是一個最窮的富人，經常是「滿架皆寶，一身是債」，時常揮金如土，也時常一文不名，千金散盡還復來，從不爲明天耽心。爲了無錢購買飲食，而在機場中換餓終宵的紀錄，也有在火車上付不起一杯茶資而窘迫萬狀，但這些拮据的情況，時過境遷，一轉眼又忘得一乾二淨。他常喜歡替人寫這樣一副對聯——「佳士姓名常掛口，平生饑寒不關心。」恰是他自己最真切的寫照，上聯表示他平生一貫與人爲美的襟度，下聯則是他時富時貧的傳神描繪。郎靜山與張大千是多年老友，他所拍攝的張大千照片，或策杖於松下，或斜倚於石邊，或竚立遙望雲山，或閒步徜徉於湖畔，飄飄欲仙，超塵拔俗，把張大師的名士風貌與高人情懷發揮得淋漓盡致，張大千曾題詞云：「墜鞭側帽，走馬長掀正年少。容易秋風，兩鬢蕭蕭一禿翁。急需行樂，陶寫任教兒輩覺。吾愛今吾，獨有紅妝喚老奴。」張大千也喜歡自己爲自己畫像，對着大鏡子橫塗豎抹，頃刻而成，十分生動逼真。

當題詩云：

吾今真老矣！腰痛兩眸昏；
藥物從人乞，方書強自翻。

逕思焚筆硯，長此息丘園；
異域甘流落，鄉心未忍言。

如煙如霧去堂堂，彈指流光暑復霜；
挾瑟每憐中婦豔，簪花人笑老夫狂。

五洲行遍猶尋勝，萬里投荒豈戀鄉；
珍重餘生能有幾，且揩雙眼看滄桑。

從民國三十八年張大千離開大陸以後，將近三十年的時間在異鄉度過，思親懷鄉的心情溢於言表，但他是個有着濃郁愛國情操與高風亮節的人，他始終堅持他作一個傳統中國人的信念，

愛自由、愛梅花，不受脅迫，不受利誘。不但在僑居地仍然過着他中國式的生活，不受感染；甚至連講一句外國話也不屑爲之。更重要的是他自始至終就看透了中共的欺騙伎倆，儘管他們使出千變萬化的花招，張大師始終穩若磐石，不爲絲毫所動。臨老回到中華民國定居，長存梅花精神於摩耶精舍，就是堅持大節的最好印證。

張大千生於清光緒二十五年己亥四月初一日酉時（西元一八九九年五月十日），距民國建立前十三年。

張家原籍廣東番禺，順治年間以東南時有反清復明的活動此起彼落，清廷因命定南王孔有德入廣西，平南王尚可喜、靖南王耿仲明入廣東，平西王吳三桂入雲南；迨南方略定，於是吳三桂王雲南，尚可喜王廣東，耿仲明之子繼茂王福建，是爲三藩並建之始。

其後，清廷猜忌日甚，以爲藩鎮坐大，顧慮殊多，遂有削藩之議，康熙六年春天命平南王尚可喜撤藩回遼，秋天又命靖南王耿精忠（耿繼茂之子）帥藩兵晉京候旨，平西王吳三桂移鎮山海關外。於是三藩連兵叛清，相持多年，迨至康熙十七年吳三桂稱帝於衡州，已經是強弩之末了。當初發難時，檄文中以「復明社稷」爲詞，故義旗所到之處，紛紛起而響應，南中國沸騰在一片反清復明的怒潮之中；吳三桂稱帝以後，號召力

「廬山圖」是張大千最後的力作，那層巒疊嶂，雲煙繚漫，雄渾磅礴，氣勢萬千的巨構，就是他身穿長袍，手扶竹杖，美髯迎風飄拂，紅潤的面頰展現璀璨的笑容的化身。他的才情、聲華、成就與風格是多方面的，幾乎囊括了中國五千年來許多著名文人的綜合形象與風範，因此我們應該用歷史的眼光來看他，他不僅是一個現代的古人，而且是一個代表中華傳統文化與精神的結晶典型。

黑猿轉世虎肉開葷

頗失，未幾病死衡州，乃孫吳世璠嗣立，勉強又拖了三年，至康熙二十年初冬，遂全部爲清兵敉平。

「三藩之亂」以後，廣東、雲南一帶地方殘破，人民無以爲生，或云張家先祖曾隨吳三桂軍隊入蜀，眼見四川盆地富庶的景象，遂於大亂平定後的第二年舉家遷往蜀中，卜居內江，從事沿江貿易工作；由於刻苦耐勞，風裡來、浪裡去，信譽卓著，公平交易，逐漸建立了良好的關係和基礎，逐漸發展的結果，不但財源滾滾而來，人丁亦頗爲興旺，二百年以後，張家在四川已經是數一數二的大戶人家了。張家財力的雄厚，幾乎到了難以估計的地步，各種關係企業更是不計其數，擁有規模龐大的福星輪船公司，還有錢莊、百貨公司，在清末民初對四川經濟幾乎形成了獨霸的局面，提起四川張家，幾乎是無人不知無人不曉。

一直到有一天，福星輪船公司所屬的一艘「大勝」輪，在長江撞翻了隸屬貴州軍人袁祖銘的一隻運鹽木殼船，那時是民國十三年，革命軍才剛剛在廣州黃埔島上萌芽，四川仍在軍閥割據的狀態之下，貴州軍人的勢力，時常侵入四川，沒事都想找碴兒，如今居然把他們的船撞翻啦！這事兒豈能隨隨便便的善罷干休乎！

其實一船鹽所值有限，以張家的財力來賠償人命無價，於是袁祖銘大怒之下，派遣兵勇不由分說把張家大批的產業及行號都一個個的查封了

，這一下子使得張家的元氣大傷，幾乎到了捉襟見肘的地步，這是後話，暫且不去說它。

人在睡覺的時候，大腦充份休息，小腦便會胡思亂想，因此便出現了許許多奇怪的夢境；人人有夢，夜夜有夢，原屬常事，不足爲奇，但是在某些特別的狀況下，夢境往往與現實牽扯在一起，形成一些似是而非的徵兆，特別是婦人分娩時爲然。

張大千出生的前一天晚上，其母曾太夫人諱友貞，夢見一位白鬚長袍的長者，捧着一隻碩大渾圓的銅鑼，銅鑼上托着一堆毛茸茸的黑色東西，定睛一看，才看清楚是一隻黑猿，蟠曲在銅鑼中心，兩眼閃閃發光的四面打量，馴服的與曾太夫人的目光接觸後，便一動也不動的匍匐在銅鑼中。長者鄭重的把銅鑼遞給曾太夫人說：「這是給你的！」並一再叮囑道：「要小心照顧黑猿，牠怕月亮、怕葷腥、怕拘束。」曾太夫人把夢中的情景告訴了家人，第二天黃昏時分便生下了張大千，家人戚友們都說他是黑猿轉世的。

關於張大千是黑猿轉世之說，知之者甚多，張大千本人也安之若素，聽起來似乎幾近神話，所以有一次名記者謝家堯曾經當面問起，張大千親口說：「夢兆之說，姑妄聽之。稀奇的是在我斷奶以後，確實是不能沾一星點兒葷腥，從小就一直吃素，不是家裡人不給我吃葷腥，而是我一沾葷腥就會翻胃嘔吐。更奇怪的是小時候，當我

姐姐、嫂嫂抱着我玩耍時，在有月亮的夜晚，特別抱我到院子裡，拍拍我，又指指天上，他們逗着我說：『小八，你看看天上是什麼？』我若抬頭看了月亮隨即放聲大哭，久久不息。這樣的事屢試不爽，家人驚異之餘，益信夢兆黑猿之說。

「黑猿轉世的傳說，遂言之鑿鑿了。」

張大千上有一姊八兄，下有兩弟，總計是兄弟姊妹十一人，他排行老八，家人稱他「小八」，外人則稱他爲「張八」或「八爺」。他的姐姐閨名璋枝，曾太夫人友貞出身名門，知書達禮，長於繪畫，璋枝常依膝下，得益慈教獨多，花鳥蟲魚，尤其精通，張大千九歲開始學畫，就是由璋枝大姊親自教導的。

十個兄弟都是單名，大哥名榮，二哥名澤號善子，別號虎癡，三哥名信號麗誠，四哥名楫號文修；五、六、七哥早夭，連張大千都記不得他們的名字了；九弟名端號正修，十弟名璽號君綏。

張大千的父親爲他命名爲權，後改名爲爰，小名季，遂號季爰。改名的來由是他從日本留學歸國以後，在上海拜在曾農髯門下學字，曾師聽說了黑猿轉世的故事，乃爲其取名爲「爰」，古時「爰」、「媛」、「猿」乃同義字，遂去掉「虫」與「反爪」邊而命名爲「爰」。又因爲他雖然是排行第八，但因前面有四個哥哥先後去世，實際上算是第四，按照「伯、仲、叔、季」的順序，因號「季爰」，亦簡呼爲「季」。至於「大千」這個名號，則是在松江禪定寺出家時，主持逸琳法師爲他起的法名，後來反而成了他名揚天下的名字了。

張大千出生的那一年，可以說是石破天驚的大時代，恰值中日甲午戰敗之後不久，光緒皇帝決心維新變法，百日變法維新如曇花之一現，慈禧太后重回金鑾殿上垂簾聽政，外國人虎視眈眈的準備瓜分中國，美國發表門戶開放宣言，使古老的中國遭受到數千年來未有的大變局與大衝擊。清廷仍然抱殘守缺，不肯面對眼前的事實而力圖振衰起敝，反而異想天開的希望藉義和團的金鐘罩、鐵布衫，以及「扶清滅洋」的口號來引燃止渴，終於招致了八國聯軍攻陷平、津。張大千一生的開始正當中國由閉關自守到門戶開放的轉捩點上，古老的堡壘城堞，迅即被西方的堅船利砲所轟毀，炎黃子孫的苦難迅速開始；張大千的出生，正是中國近代史上坎坷歲月的起步。

軍事政治上產生了空前的變化，教育與學術

方面亦復如是。中西文化由矛盾衝突到短兵相接，多少有思想、有理想、有抱負、有才情的中華人傑，在政治上、在軍事上、在學術上、在藝文上，風起雲湧，迴旋激盪，為中華民族的前途殫精竭慮的尋求出路；「中西文化的論戰」、「科學與玄學的論戰」，百家雜陳，莫衷一是，這一切的都彷彿與張大千扯不上一點關係，他正在天府之國的四川，過着富裕而快樂的童年生活。

在四、五歲時，張大千便跟着母親曾太夫人讀完了「三字經」、「百家姓」、「千字文」，不但咿咿呀呀的能够背誦如流，而且口誦手畫，寫得一字不差。根據「心理學」上的說法，兒童大都經過一段瘋狂表現自我的階段，智慧高、天

份足的兒童尤其喜歡東塗西抹，牆壁上、什物上，隨便抓住一些可以刻痕顯色的東西，便隨心所欲的刻畫起來，所表現的內容，不外是小貓、小狗，再不就是自己印象最深的姐姐或媽媽了。

張大千所畫的貓狗不但十分生動，而且還頗為傳神的畫出貓捉老鼠，以及狗撲青蛙的動態畫面；最拿手的還是他所畫的媽媽和姐姐，頭髮、眼睛和服飾，三筆兩筆，維妙維肖，雖然是「漫畫」的表現手法，但已經具備了「寫意畫」的格局。

母親與姐姐看得高興，於是一有空閒便教他畫畫兒，沒有多久，居然能藉紙筆與顏料之助，畫出一張張像模像樣的圖來，家人都說：「這個娃兒有天份，將來說不定會成為一個大畫家呢！」

老實說，張家財大勢大，希望子孫們長大成人以後，都能讀書作事，光耀門楣，傳承衣鉢，作出一番神輝烈烈的大事業，自始至終，只是把作詩、畫畫兒當成是一種風雅的閒情逸致，並沒有認真的加以培植及鼓勵。稍長進入張氏家塾讀書，仍然是抓住紙筆就畫，因此就耽誤了練字的時間，所以儘管他的畫已畫得人見人愛了，但他的字卻寫得非常差勁兒，簡直可以說是醜陋不堪；因此，成年以後才下定決心跟隨曾農壽與李梅庵兩位老師苦苦練字，以補童年的不足，終於皇天不負苦心人，一分耕耘，一分收穫，也使他後來成爲獨具一格的書法大家。

由於生活環境優裕，雖然不沾葷腥，張大千的身體發育卻十分壯碩，辛亥革命的前一年夏天

，天氣特別燠熱，整天汗流浹背，入秋剛剛喘過一口氣來，張大千卻病倒在床，害了一場嚴重的傷寒病。當時醫藥不够發達，加上庸醫誤人，用藥不當，不僅使他經綿床第，瘦骨嶙峋，而且頭髮大量脫落，變成童山濯濯的模樣；更嚴重的是兩腮發麻，張口維艱，兩個多月不曾說過幾句完整的話，看樣子即使病好了，也將變成禿子和啞巴矣！

張家的人急得像是熱鍋上的螞蟻，到處訪求名醫，最後吃了一位有名的儒醫劉選青的藥，才算穩住了病情，慢慢的能夠開口說話了，頭髮也不再繼續脫落了，但是劉大夫說要想使頭髮重生，必須在營養上多加調理，才能收到立竿見影的效果。

張大千自幼不沾葷腥，自他生病以後，飲食力求清淡，連麻油及佐料都不敢加添，生冷更是大忌，如今說是要增加營養，豈不教人爲難。恰於此時成都市上轟傳，有一家山中獵戶，捉到了一隻腹有虎胎的母虎，正在待價而沽；劉大夫認爲此乃千載難逢的大好機會，母虎尙在其次，腹中虎胎乃上好的補品。不管三七二十一，家人们花了大把大把的銀子，總算是把虎胎買了回來，然而鑑於這個小娃兒自幼從未吃過肉類，如何把虎胎弄給他吃呢？吃了會不會翻胃嘔吐，徒然使病情稍癒的身子，又受到一番無情的折騰呢？

經驗老道的劉大夫卻胸有成竹，不慌不忙的把虎胎切割成片，命人找來幾個兩百年前的瓦片，架在鐵條上，下面炙以熊熊的炭火，燒烙烘焙，然

後搗研成粉末，再用滾燙的酒釀沖泡，一次又一次的餵着張大千來吃，他居然吃得津津有味，半個月下來，不但沒有不良的反應，而且體力大增，頭上已有新髮苗生，說話已日見清晰宏亮，當寒霜初降時，已經能够離開病榻四處走動了。

長兄喜虎自喻愛猿

事後張大千曾經多次對人說：「我長到十二歲才開的葷，第一次吃的卻是老虎肉！」雖然他十二歲這年因為大病一場而開始吃了老虎肉，但是當時他自己並不知道，只以為是治病的藥粉，拌在酒釀裡滋補身體的，在日常飲食上，仍然是不沾葷腥，一直到他易地休養，在伯父家裡經過好心的堂姐刻意的照料，悄悄的在他吃的掛麵中，加了一些瘦臘肉絲，吃了以後不但覺得美味可口，而且完全沒有任何翻胃嘔吐的跡象；於是張大千從十二歲那年年底以後正式可以吃葷了，而且一直到老，對臘味特別感到興趣，據說烘焙過的虎肉粉末，味道一如燒臘呢！

四川盆地，物阜民豐，長江中游一帶居民，

遇到農閒時期或水澇旱災，多扶老攜幼溯江而上，前往四川討生活，平常貿易往來亦絡繹不絕，習慣上皆稱之謂「下江人」。在「下江人」之中，有一種「呼蘭女」者，穿街過巷以抽籤算命為業，是屬於三姑六婆之類的中年女人，口齒伶俐，能言善道，三言兩語，就能使人口服心服。

「呼蘭女」亦有很多派別，通常都是使用竹筒，上刻蘭花一束，內裝紙捲二十四隻，上面有畫有詩，根據這些模稜兩可的圖畫及詩句，故其

如簧之舌，加上心理的揣摩，就能為人評斷吉凶禍福，道行更高一點的，且備有若干偏方及藥物，有時歪打正着，還治好不少癩難雜症呢！張大千在伯父家養病的時候，他的「娃娃畫」，竟然被一個「呼蘭女」大為欣賞，於是雙方進行交易，以八十枚小錢請她畫了二十四張紙捲鐵畫，內容不外乎是老鼠偷燈油、公雞上花架、矮子爬樓梯、頑童捉蟋蟀之類，張大千仿照已經破舊不堪的鐵捲，更加以創新及改變，使得那位「呼蘭女」喜出望外，張大千也生平第一次在他十二歲那年，穩穩當當靠自己的能耐，以賣畫賺進了八十枚小錢。

當時的一枚小錢可以買到一塊糕餅，張大千病後嘴饑，每天溜到街上，花四枚小錢，去買稀奇古怪的零食來吃，有一天還吃到過異香撲鼻的老鼠肉呢！多年以後張大千仍然逢人便說老鼠肉真是天下獨一無二的美味，想起來都要垂涎三尺；只是老鼠的毛皮及內臟中蘊藏有許多細菌，處理起來非常麻煩，長大以後也就沒有機會再嘗到這種人間美味了。

張善子喜歡虎，張大千喜歡猿，這是盡人皆知的事，也許他真的是黑猿轉世，所以他與猿相伴得十分親暱而隨和，不管住在那裡都有靈猿相伴，最多的時候他有八隻猿，黑白都有，從不加鍊，任其在園中自由來往，晚間就棲息在他的畫室外面屋簷下，大清早張大千一起床，猿就等在外面，前呼後擁的隨他一同漫步於松林花徑，有的牽着他的手，有的跳上他的肩頭，有的還賴在他的懷裡頑皮的扯他的鬍子玩兒呢！

吧！

據薛慧山記述，有一次在長沙曾與張大千一同在澡堂沐浴，裸裎相對時，看見他渾身上下黑呼呼的長滿了粗大的汗毛，睜起眼睛來看，簡直就是一個毛茸茸的黑猿；浸泡在浴池中，水波蕩漾，蒸氣騰騰，恍惚之間更像是一個黑猿；浴罷起身時，張大千立腳未穩，薛慧山連忙上前扶了他一把，不料他長長的黑臂膀一旋，反而使薛慧山摔了一交，黑猿轉世之說，薛慧山認為其中大

張大千認為猿是世界上最靈性、最有感情、但也最怕傷感情的動物，世界上所有的馬戲團或是動物園裡，好多動物都可以經過訓練來作各種表演，惟獨看不見猿的表演；為什麼這樣有靈性的動物反而不能加以訓練呢？問題就是猿絕對不能打牠，一旦打了牠就會記恨你一輩子，永遠不再跟你合作，而訓練動物作各種表演，都是打出來的，這對猿來說，就一點效果也沒有。

對於小動物，張大千有特殊的愛好，除了靈猿，還有西藏狗、波斯貓，不管是在家鄉，或是浪跡天涯，這些小動物都形影不離的朝夕與他爲伴。當他作畫時，靈猿以長臂吊在簷前，或是趴在窗外看他據案揮毫；波斯貓則伏臥案頭，溫馴的瞇着眼睛，注視着畫筆的動靜；西藏狗更是忠實的守在門外，不許有人來打擾主人的清靜。有人取笑他說：「你家裡簡直就是動物園嘛！」他

也不以爲意，有一位名叫楊鵬升的友人，非常害怕他的西藏狗，揚言與狗誓不兩立，非要張大千除掉牠不可，張大千自然不能應命，楊鵬升一怒之下便與張大千絕交了，並罵他是「重狗輕友」。

大凡有點名氣或有些成就的人，大都伴隨着各種不同的靈異傳說，有人是龍、有人是鳳、有人是烏龜、有人是大鵬、有人酷似前朝某人、有人形肖某種事物，林林總總，不勝枚舉。

邵鏡人教授著
解的謎團！（未完待續）

中外文庫

同光風雲錄

邵鏡人教授著
定價台幣壹佰貳拾元

本書記清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗軼聞趣事，內容精彩，定價壹佰貳拾元請將書款交郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

中外文史叢書

南京大屠殺

郭岐將軍著
定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」一證，並附劉方矩將軍撰「創子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價新台幣壹佰元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。